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A surrogate mother is a woman who gives her consent, 
on the basis of a notary-approved contract, to carry 
a pregnancy and deliver the baby for an infertile 
couple and freely give up any parental rights. In many 
countries (Spain, Holland, France) this practice is strictly 
forbidden by the law, while in others (Belgium, Ucraine, 
Georgia) it is allowed. On the other hand, Romania is 
currently facing a legislative shortfall in this matter. 
Although a set of measures to legalize surrogacy 
has been taken since 2012, the issue remains at a 
standstill without any answer from the Government. 
Not every woman can become a surrogate mother 
or a mother receiving a baby born from surrogacy. 
The surrogacy bill deposed in 2012 states clearly 
that a surrogate must be 18 to 40 years old and the 
intended mother 18 to maximum 47 years old.
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Abstract
Mama-surogat - sau mama purtătoare - este o femeie 
care acceptă, pe baza unui contract semnat la notar, să 
poarte o sarcină şi să nască un bebeluş pentru un cuplu 
sau o femeie infertilă, renunţând de bunăvoie la orice drept 
parental asupra copilului. În multe ţări, această practică 
este strict interzisă prin lege (Spania, Olanda, Franţa), iar în 
altele este legalizată (Belgia, Ucraina, Georgia). România, 
în schimb, este una dintre ţările care se confruntă cu un 
vid legislativ în acest sens. Deşi primele măsuri pentru 
legalizarea practicii au fost luate încă din 2012, acestea au 
rămas fără răspuns din partea Guvernului. Nu orice femeie 
poate deveni mamă-surogat sau mamă beneficiară a unui 
copil adoptat printr-un astfel de serviciu. În proiectul de 
lege depus în 2012, se stipulează clar că vârstă mamei-
surogat trebuie să se încadreze între 18 şi 40 de ani, iar 
cea a mamei beneficiar, între 18 şi maximum 47 de ani.
Cuvinte-cheie: mamă-surogat, naştere, cuplu infertil

Rezumat

Surrogate mother

Prin definiție, mama-surogat (mama naturală) este 
o femeie care poartă sarcina și naște un copil care va fi 
crescut de o altă familie (părinți sociali). Sarcina poate fi 
un embrion obținut din gameții familiei sociale sau un 
embrion care nu are nici o legătură genetică cu viitorii 
părinți.

Principalul motiv pentru care se apelează la mame-su-
rogat este incapacitatea unui cuplu de a obține un copil 
(sterilitate sau infertilitate) 

Din punct de vedere juridic, indiferent de provenienţa 
materialului genetic din care copilul este conceput, este 
considerată ca mamă femeia care dă naștere copilului, iar 
în cazul instituţiei mamei-surogat, aceasta este mama 
purtătoare.

Mama-surogat renunță la copil în fața notarului. Înainte 
de începerea procedurilor de reproducere umană asistată 
medical, între cuplul reproductiv și mama purtătoare, 
dacă aceasta este necăsătorită, se vor întocmi, prin biroul 
notarului public, mai multe acte autentificate, între care:

n consimțământul mamei purtătoare de a ajuta cuplul 
asistat medical pentru a avea unul sau mai mulți copii;
n declarația mamei purtătoare privind cedarea dreptu-

rilor parentale cuplului, precum și acordul necondiționat 
de încredințare a copilului imediat după naștere; 
consimțământul soțului mamei purtătoare (în eventua-
litatea în care aceasta este căsătorită) privind procedura 
de fertilizare in vitro.

Înainte de începerea procedurilor de reproducere umană 
asistată medical, cuplul reproductiv va înainta o cerere 
instanței de judecată, în vederea obținerii unei hotărâri 
judecătorești, care este definitivă și irevocabilă și care stă 
la baza întocmirii certificatului de naștere al copilului. 

În reproducerea umană asistată prin intermediul unei 
mame purtătoare, cuplul reproductiv este înscris în cer-
tificatul de naștere al copilului ca părinți naturali. 

Puncte de vedere
Deși mama-surogat pare a fi o salvare pentru femeile 

care nu pot avea copii, ea ridică o serie de probleme.
Din moment ce acest copil este conceput de alte persoa-

ne și hrănit cu sângele mamei-surogat înseamnă că el este 
moștenitorul unei zestre genetice de la două personae. 
În această situație, ce relație există între această mamă-
surogat și copilul hrănit și purtat de ea în pântece? De 
vreme ce în această mamă/surogat pulsează viața pe care 
o împărtășește copilului pe care îl poartă, ea nu poate fi 
redusă la statutul de obiect în care s-ar afla un „produs” 
care așteaptă livrarea. 

Mica publicitate:
n Caut urgent mamă purtătoare. Ofer recompensă. 5.000 de euro.
n Mă ofer mamă-surogat pentru suma de 10.000 de euro sau pentru 
25.000 de euro.
Un anunț de mică publicitate care ar putea trece neobservat 
dacă în spatele lui nu s-ar afla o adevărată dramă, o poveste pe 
cât de ciudată, pe atât de frumoasă, despre dorința arzătoare 
de a fi mamă.
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Potrivit Codului familiei, mama care naște este mama 
naturală. Dacă acest Cod are întâietate față de contractul 
semnat înainte de implantarea embrionului, înseamnă 
că, pe de o parte, mama surogat are dreptul de a păstra 
copilul pe care îl poartă, iar pe de altă parte, că părinții 
biologici ar trebui să-l înfieze.

Întrebări fără răspuns
n Ce se întâmplă în cazul în care părinții biologici îi 

cer mamei de împrumut să avorteze, iar aceasta refuză?
n Poate fi ea pedepsită?
n Să nu uităm că prezența mamei-surogat duce la 

creșterea comodității vieții umane în sine.
n Nu puține sunt cazurile când anumite femei refuză 

să aibă copii, pe motiv că își pierd frumusețea, că le este 
teamă să nască, că nu-și doresc să treacă prin suferințele 
pe care le poate avea o sarcină…
n Este adevărat că proiectul de lege prevede că inferti-

litatea trebuie declarată după 12 luni de încercări pe cale 
naturală sau imediat în cazul în care există o malformație 
anatomică declarată de medic.
n Dar, ținând seama de câte abateri de la lege avem 

parte, nu cred că aici vom fi lipsiți de ele.
n Așa că nu ar fi exclus ca, peste câțiva ani, mulți copii 

să se nască cu ajutorul mamelor-surogat, deși s-ar fi putut 
naște cu ajutorul mamei biologice.

Propunere de proiect legislativ
Pentru a fi mamă purtătoare, o femeie: 
n trebuie să aibă cel puţin 20 de ani împliniţi și cel 

mult 35 de ani;
n trebuie să aibă cel puţin un copil propriu;
ntrebuie să fie declarată aptă din punct de vedere me-

dical în urma investigaţiilor preliminare;
n contractul de surogat va fi semnat anterior implan-

tării embrionului, mama purtătoare pierzându-și dreptul 
natural asupra copilului născut din momentul semnării 
contractului de surogat;
n contractul de surogat se va încheia cu titlu gratuit;
n mama purtătoare va putea primi însă bani de la 

viitorii părinţi ai copilului pentru investigaţiile medicale 
preliminare, pentru îngrijirile medicale din timpul sarcinii, 
pentru transport, cazare și mâncare;
n după nașterea copilului, mama purtătoare și soţul 

acesteia (dacă este cazul) vor accepta predarea copilului 
cuplului beneficiar, renunţând la toate drepturile legale 
ce decurg din actul nașterii;
n de asemenea, viitorii părinţi sunt obligaţi să preia 

copilul indiferent de starea de sănătate a acestuia;
n cei care vor încheia contractul de surogat în scopul 

obţinerii unor profituri vor fi pedepsiţi cu închisoare de 
la 3 la 7 ani și cu interzicerea unor drepturi;
n aceeași pedeapsă o vor primi și cei care vor face trafic 

și comercializare de gameţi și ovule fecundate.

Concluzii
Dacă mama purtătoare va putea primi bani de la părinții 

biologici ai copilului pentru investigațiile și îngrijirile 
medicale din timpul sarcinii, pentru mâncare, cazare și 

transport, nu ar fi exclus ca, pornind de la aceste drepturi, 
surogatul să devină o afacere, în care mamele de împrumut 
să se privească și să fie privite ca trupuri ce pot fi închi-
riate, iar copilul să fie redus la statutul unui chiriaș.   n
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1. http://copilul.ro/cautare/mama%20surogat
2. http://www.mamasurogat.net/
3. http://www.suntmamica.ro/preconceptie/mama-surogat-in-romania-6731
4. www.perfecte.ro.
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